



英法核潜艇“相吻”大西洋始末

核心导读

英国《太阳报》网站2月16日报道,英国“前卫”号弹道导弹核潜艇与法国的“凯旋”号核潜艇本月3日或4日在大西洋相撞。当时两艘潜艇均在水下航行,而且艇上带着核导弹。碰撞发生时,潜艇上共有约250名乘员。报道说,相撞导致“前卫”号需要由船拖回苏格兰的基地,艇体上可见凹陷和擦痕。“凯旋”号也驶回布雷斯特海军基地,声纳外壳严重受损。

据英国媒体16日报道,一艘英国核潜艇和一艘法国核潜艇本月初在大西洋海里相撞,事故发生时两艘核潜艇都载有核武器。

法国海军发言人表示,相撞事故没有造成人员伤亡,也没有对核安全造成任何破坏。但是事故令两艘核潜艇严重受损,其中英国核潜艇需被拖回港口。

◇都在海中执行任务

英国媒体称,事故发生在本月3日深夜至4日凌晨时分,地点在大西洋中部的公海海域,相撞的两艘核潜艇分别是英国“前卫”号弹道导弹核潜艇和法国“凯旋”号核潜艇。当时两艘核潜艇都在执行任务,都已潜入海中。

事故发生后两艘核潜艇均严重受损,但是没有报告称两艘核潜艇上的核设施受破坏。目前,英国“前卫”号核潜艇已经被拖回苏格兰法斯兰维修,艇体上有明显的擦痕痕迹。“凯旋”号在事故发生后,经过3天的航行也已经返回法国布雷斯特市,据报道其声纳罩完全损坏。

◇各携带16枚导弹

报道称,事发时两艘核潜艇各携带16枚导弹,48个核弹头,重35吨,射程约8000公里。事发时“前卫”号上有135名船员,“凯旋”号上有101人。有报道称相撞后两艘核潜艇上的放射性核物质可能已经泄漏。

◇核威慑的“中坚力量”

两艘潜艇是各自国家核威慑力量的中坚,均可装载16枚核导弹。英国“前卫”号弹道核潜艇在1992年下水,是英国重要的战略核威慑力量。法国“凯旋”号在1994年下水,是法国“凯旋”级核潜艇的首艇。

作为英国“三叉戟”系统的一部分,英国皇家海军运作着四艘“前卫”号核潜艇,“前卫”号核潜艇是其中的首艇。“前卫”号核潜艇长149.9米,宽12.9米,可携带16枚三叉

戟II型导弹,每枚导弹最多可载12枚核弹头。“前卫”号潜艇水下排水量为1.6万吨,人员编制为140人。

◇原因疑为声纳系统失效

英国海军称,一般情况下,两艘潜艇在同一海域相撞的可能性为几百万分之一。现代潜艇都配有声纳系统,可通过声波探测到与己方接近的其他舰只。不过,军方人士称,先进的反声纳技术可能让核潜艇互相之间无法侦察到对方的存在。

英国国防部表示:“国防部的政策是一贯对潜艇执行任务情况不予置评。但可以保证英国的威慑武器装备一直都没受影响,我们在确保核安全问题上一丝没有松懈。”

法国海军消息来源证实事故发生时,“凯旋”号刚结束一次70天的任务期返航。英国媒体称,“凯旋”号的声纳罩应该能够探测到“前卫”号靠近,但“凯旋”号上的船员声称之前“没有听到也没有看到任何东西”。还有媒体称,有“凯旋”号船员表示事发时听到了“砰”的一声巨响,潜艇的声纳外壳几乎被撞烂。法国方面也试图淡化事件严重性。法国海军一名发言人称:“相撞事故没有造成人员伤亡,也没有对核安全造成任何破坏。”

◇险酿国家灾难 英军再遭尴尬

两艘潜艇是各自国家核威慑力量的中坚。由于两艘潜艇都载有核导弹,两个大核武库的碰撞可能会引起可怕后果。英国国防部15日表示,没有出现违反核安全的事。但英国海军消息称,核潜艇碰撞事故后果要严重得多。来自英国海军高层的消息说,这次事故潜在的后果无法想象,不太可能发生核爆炸。不过,核泄漏则是可能的,也可能有船员遇难或者核弹头丢失。

虽然英法均表示没有发生核泄漏事故,但有报道称两艘“前卫”号核潜艇是其中的首艇。据报道,法国附近的大西



洋海域被称为“潜艇墓地”,原因是二战期间,大量以德国U型潜艇为主的潜艇在这片海域葬身海底。

对英国海军来说,这是继2007年3月21日“不懈”号核潜艇发生爆炸事故导致2名水手死亡以来又一次严重事故。当时,“不懈”号正在北冰洋与美国海军举行联合演习,艇上的空气净化系统发生爆炸。

英国媒体表示,这次撞击盟友潜艇是2007年伊朗扣押3艘英军巡逻艇后英国海军的最大尴尬。对英国军方而言,事故发生的实在太糟糕。英美盟友关系正因伊拉克和阿富汗问题闹得紧张,而这次和法国潜艇在大西洋里相撞,显得英国海军太业余。英国海军一名高官表示:“我们真的不能再让任何有损军队声望的事件发生了。”

◇法国防部长说 因为“彼此无法探测”

法国国防部长埃尔韦·莫兰17日说,本月初在大西洋相撞的法国“凯旋”号核潜艇和英国“前卫”号核潜艇都具有“超级静音”的特性,因此“彼此无法探测”而无法相互避让。

莫兰17日在法国“新频道”电视台的访谈节目中说,这些战略核潜艇在水下是“探测不到的”,“它们发出的声响不超过一只虾”,所以无法发现对方而相互避让。这番话在演播室引来一阵轻笑。莫兰说,战略核潜艇的任

务就是潜伏水下并且尽可能不被探测到,从而保证法国的核威慑力量安全,因此当时不存在两艘核潜艇相互追逐而发生相撞事故的可能。

有专家分析说,两艘核潜艇相撞事故有造成核武器失控以及核泄漏的危险。对此莫兰建议说,法英可以考虑划分两国战略核潜艇的巡逻区域,从而避免再次发生相撞事故。

(综合新华社及《广州日报》报道)

新闻链接

2000年以来,全球核潜艇已发生多起事故,其中主要包括:

●2000年2月,俄罗斯“库尔斯克”号多用途核潜艇在巴伦支海参加北方舰队演习时沉没,舰上118人全部遇难。

●2001年2月,美国核潜艇“格林维尔”号浮出水面时与日本爱媛县一艘学校的船相撞,导致实习船上9人死亡。

●2003年8月,俄罗斯海军北方舰队“K-159”号退役核潜艇在被拖往修船厂拆卸途中遭遇风暴沉没,艇上载有10人,仅1人获救。

●2008年11月,俄罗斯海军“K-152”号核潜艇在太平洋海域试航时,因艇员操作失误导致灭火系统向船舱释放大量氟利昂,造成20人死亡,21人受伤。

环球扫描

孟加拉国 客轮沉没 100多人失踪

新华社达卡2月19日电(记者 黄亚男)孟加拉国警方19日对媒体说,一艘载有约150名乘客的客轮当天在孟东南部的博里萨尔县沉没,造成100多人失踪,目前已证实至少1人死亡。孟警方说,当地时间早

上6时50分(北京时间8时50分)左右,这艘载满客的客轮在博里萨尔县的一条河上与一艘货轮相撞,随即沉没。孟加拉国河网密布,有大小河流约250条,沉船事故时有发生,每年造成数百人死亡。

印度 国产航母 2011年下水

新华社新德里2月18日电(记者 廉海东)据印度亚洲通讯社报道,印度海军司令梅塔18日对媒体宣布,印度自制第一艘航空母舰将于2011年下水。

梅塔说,印度自2006年开始自行建造第一艘航母,并将于本月28日在喀拉拉

邦的科钦造船厂正式安装龙骨。梅塔说,全部工程可望在两年内完工。

1999年6月,印度政府正式批准国产航母制造计划。2006年4月正式开工。这艘在建航母吨位约4万吨,长度约250米,造价约300亿卢比(约6亿美元)。

巴西 私人保安数量远超警察

新华社巴西利亚2月17日专电(记者 赵焱 陈威华)巴西联邦警察局日前公布的数据显示,巴西共有约170万名注册的私人保安,远远超过全国由60万名警察和消防员组成的公共安全力量。

统计数字显示,近年来巴西私人保安的数量激增,从2002年到今年1月,私人

保安人数增长了87%,其中,仅2008年就有近14万名私人保安在联邦警察局登记。据联邦警察局估计,可能还有约80万名私人保安没有办理登记手续。

目前,巴西共有1755家从事保安业务的公司。据估算,2008年巴西保安行业共获利167亿雷亚尔(约合72.6亿美元)。

意大利 总理 戏言”引发外交纠纷

新华社布宜诺斯艾利斯2月18日专电(记者 宋洁云 冯俊扬)意大利总理贝卢斯科尼日前对阿根廷军政府时期处决政治犯的残酷方式进行轻佻评论,引发两国间的外交风波,阿根廷政府在18日提出强烈抗议。

在上世纪70年代至80年代阿根廷军政府执政时期,阿军政府曾采取残酷手段处决反政府人士。一些政治犯被押上军用飞机,飞行到海面上空时被从高空推下飞机。这种残酷的刑罚被称为“死亡航班”。

据意大利媒体报道,贝卢斯科尼日前在参加一场政治活动时用轻佻的语气形容惨无人道的“死亡航班”。他

说:“这是一段美丽的旅程,他们从空中坠落。”

贝卢斯科尼的此番言论引起阿根廷朝野强烈不满。阿根廷政府18日召见意大利驻阿根廷大使斯特法诺·隆卡,表达阿政府对贝卢斯科尼上述言论的“高度关切和极度不快”。意大利反对党也要求贝卢斯科尼为自己的不当言论道歉。但是意大利政府不仅拒绝道歉,还指责阿根廷政府的抗议是“诽谤攻击”和“歪曲事实”,是对贝卢斯科尼本人的侮辱。

意政府官员帕拉索·基吉说,贝卢斯科尼的原话被媒体断章取义,他的本意是想谴责“死亡航班”的残忍程度。



秘鲁 总统与私生子 公开露面

2月18日,秘鲁总统阿兰·加西亚在利马总统府迎接其私生子。当天,阿兰·加西亚与已3岁的私生子首次在总统府大院里公开露面,引起当地媒体和民众的广泛关注。

新华社发